
 
 
Dalle tabelle indicate, trovo i valori necessari e li inserisco nel file excel: 
 

 
 
Stabilisco la base della sezione della trave (40cm) e determino hu, ossia l’altezza utile dal punto di vista meccanico, tale che: 
 
hu = r (Mmax/b)0.5     
 
r e β= sono due coefficienti dipendenti dalle resistenze caratteristiche di cls e acciaio 

 
 
Trovata l’altezza utile, calcolo l’altezza minima della trave tenendo conto che: 
Hmin = hu + δ 
δ = è lo spessore del copriferro necessario dal punto di vista chimico per proteggere l’armatura (circa 5 cm) 
 

 
 
Ingegnerizzo in eccesso il valore e stabilisco l’altezza. 
 

 
 
A differenza delle travi in legno e in acciaio, i cui pesi propri sono sufficientemente leggeri per essere compensati nel processo di 
ingegnerizzazione della sezione, nel caso del calcestruzzo bisogna fare un’ulteriore verifica: 
il file excel ricalcola quindi il carico qu, aggiungendo il peso della trave (moltiplicato per il fattore di sicurezza), e verifica che l’altezza 
riprogettata non superi l’altezza ingegnerizzata.  
In questo caso il calcolo è verificato e la trave avrà quindi un’area pari a (30cm x 40cm). 
 

 


